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Ста но влення і нформаці йної  кул ьтури як  самостійн ого наук ов ого напряму 
й освіт ньої практики в Україні  п ов’я зано з усві д омл енням фун дам ен тальної 
 ролі інф ор м ації в с у сп ільному роз витку;  з р останням обс я гів інф ор м ац ії;  і нфор-
м ат из ац ією сусп іл ьс тва, роз вит ком і нф о рм ац ій ної техн іки й  тех но л огії; ста нов -
ле нням  і нф ор м а ційного  су спіль ства.

Ключ ові слов а:   інфор мац ійна к ул ь ту ра,  інформа ці йний світогляд ,  куль тура 
 чи тання.

І нформаційна  культ ура на с ьогодні  ви магає від с у часної  лю дини 
нових знань й умін ь ,  о собливого  стилю  мис ле ння , що забе зпечує 
 не о бх і дну  с оціальну адапт ацію до  змін та гар ан тує гідне  місце в і нф ор-
ма ційному  се редови щі .  С творюв аний у про цесі  ін формат и за ції інфор-
ма ц ійно-технічний  потен ціал с успіл ьства  в из н ач ає ться не  лише рів нем 
роз витку суч ас них і нф ор м аційних і ком ун і ка цій них тех но логій.  Багато 
що зал ежить  від рівня  інф ор маційної куль т ури, як с о ці уму в цілому ,  так 
й окре мої о со би стості. 

П оняття « і нформ ац ійна куль тура» м іждисц и пл і на рне, його  ви вч ають 
представники бага тьох сфер:  куль турологи,  фі лос оф и , соц іо л ог и,  ф ахівці 
з  інформат ики. Фор м у ванням  ін фор маційної  к ул ьтури займаються також 
бібл іотекарі.

 О дн ими з перших робіт, де в икори ст о вув ався т ермін «інфо рм а ці йна 
культу ра », були  статті біб лі ографів К . В ой ханської та  Б.  Смирнової 
 « Би блиотекари и  ч и татели об и нфо рмацио нной  кул ьтуре»  ( збірка 
 ма т ер і алів досл і дж ення « Библиотека и инф о рм ац ия» 1974 р.)  
та Е. Шап іро  «О п утях  ум ен ь шения нео пр еделён ности  и нформац ио нных 
зап росов »  ( жу рнал «Нау чная тех ни ч еская биб ли от ека СССР» 
1 97 5 р  .) .  Р езульт атом  цих публікацій та  інших робіт с тало вир об л ення 
уяв л ень про  інф ормац ійну  к ультуру як  галузь  культ у ри ,  що п ов’язана 
з функці о нуванням  ін фор мації в суспіль стві та  ф ор м ув анням інфо р-
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м аційних яко стей о со би стост і,  як науковий напрям та  сф еру діяльн ост і,  
що є  на сл ід ком виок рем лення усві дом лення  н ау ко вим суспіль ст вом 
глобаль ної р олі інфор ма ції в процесі стано вл ення сусп ільства та життє-
 д іяль ності особисто ст і . 

В  українс ьк ому та російському  бі блі отекозн ав стві подаються дещо 
різні  визначення терм іну «інф ор ма ці йна культ ура » .  Згідно з т рак ту ванням 
 пр оф есора Ю. Зубова  , «інформаційна кул ь тура – це сис те мат изо вана 
сук у пність  з на нь,  умінь ,  н а вичок, що забез печує  оптимальне  зд ійснення 
 і нф орм аційної д іяльності,  спрямова ної на  задов ол е ння як профе с ій них, 
так і неп ро ф ес ійних потр е б»  [1 ].  Є. Медв е дєва  в изначає інфо рмаційну 
 куль туру як  «рівень  інф ормац ій ної під готовки ,  який дає з могу людині 
не тільки  вільно  о рі єнт ув атися в потріб ному інформа ці йному  сер ед ов ищі, 
а й брати у часть у й ого форму ва нні та пере тв ор енні, спри яти і н-
фо рмаці йним  контак там» [ 2 ].   За визначенням Е. Сем енюка,  « і нф орм аційна 
 куль тура – це ступінь роз винут ості інфор маційної взаємодії та всіх 
інформаційних в за є мовідносин у суспі л ьс тві» [ 3] . 

Досить  де т ально подається визн ачення  ін формац і йної  к ультури 
в навчал ьному  по сібнику « Ос нови інформац ійного  п рава  України ».  
Його авт ори п р оанал і зу в али різні наукові й популярні дже рела, щоб 
з’ясува ти ,  які  фор му люв ання може мати тер мін «інформаці йна культ у-
ра ». Отже, інформаційна куль тура (від  латин. cultura – о світа ,  р оз  в иток 
та  inform atio – р оз’ясненн я)  – це:

• Сук уп н ість дося гн ень певного л ю дського суспіл ь ства  ( групи люде й,  
нації, нар од у,   суспіль с тва, дер жави, міжн а  родн ого с п і втовари ст ва) у сфері 
і нф о рмаційних від носин (у тому числі мистецтва, науки, техніки тощо).

• Відповідний рівень роз витку інформаційних від носин на певний 
момент часу, у просторі, колі осіб, що визна чається порівняно 
з попередніми показниками інформа ційної культури.

• Сукупність практичних, матеріальних і духовних над бань суспіль-
ства, які від ображають історично досягнутий рівень роз витку суспільства 
й людини у сфері інформацій них від но син та вті лю ються в резуль та тах 
інфор ма цій ної діяль ності. У вуж чому роз умінні, інфор ма ційна куль тура – 
це сфера духов ного життя сус піль ства, що охоп лює насам пе ред сис тему 
вихо вання, освіти, нау ко вої та мис тець кої твор чості, у кон тексті інфор-
ма цій них від но син, а також уста нови й орга ні за ції, що забез пе чу ють 
їх функ ці о ну вання (школи, вищі навчальні заклади, клуби, музеї, театри, 
творчі спілки, това риства тощо).

Отже, інфор ма ційна куль тура – це й час тина загаль ної куль тури, і сис те-
ма ти зо вана сукуп ність знань, умінь, нави чок, що забез пе чує опти мальне 
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здійс нення інди ві ду аль ної інфор ма цій ної діяль ності, спря мо ва ної на задо во-
лення осо бис тих інфор ма цій них потреб. Ця сукуп ність містить у собі:

– на яв ність інфор ма цій ного сві то гляду. Інфор ма цій ний сві то гляд – 
уяв лення про такі поняття, як інфор ма ційне сус піль ство, інфор ма ційні 
ресурси, інфор ма ційні потоки та масиви, зако но мір ності їх функ ці о-
ну вання й орга ні за ції тощо. Інфор ма цій ний сві то гляд тісно пов’я за ний 
з моти ва цією діяль ності людини, яка зумов лює успіш ність її інфор ма-
цій ної під го товки. Інфор ма цій ний сві то гляд є своє рід ним стриж нем, 
який скріп лює в єдине ціле всі ком по ненти інфор ма цій ної куль тури – 
біб ліо течно-біб лі ог ра фічні знання, куль туру читання, знання мож ли-
вос тей інфор ма цій них тех но ло гій. Так, куль тура читання вклю чає в себе 
сприй няття, роз уміння тексту й отри мання з нього необ хід ної інфор ма ції. 
Для неї харак терні усві дом ле ний вибір тема тики читання, його сис те-
ма тич ність і послі дов ність, уміння засто со ву вати різ но ма нітні при йоми 
читання, вза є мо ді яти з довід ково-біб лі ог ра фіч ним апа ра том, орі єн ту-
ва тися в декіль кох дже ре лах інфор ма ції з метою опти маль ного вибору 
й сприй няття про чи та ного.

Вве дення поняття «інфор ма цій ний сві то гляд» дає змогу забез пе чити 
ціліс ність тра ди цій ної книж ної (біб ліо теч ної) та нової – ком п’ю тер ної – 
інфор ма цій ної куль тур. Вико рис тання поняття «інфор ма ційна куль тура 
осо бис тос ті» дає змогу уник нути в інфор ма цій ному сус піль стві кон фрон-
та ції двох поляр них куль тур – тех но кра тич ної та гума ні тар ної [5];

– уміння фор му лю вати свої інфор ма ційні запити;
– здат ність здійс ню вати само стій ний інфор ма цій ний пошук різ них 

видів доку мен тів;
– ово ло діння навич ками ана лізу та син тезу інфор ма ції (напри клад, 

напи сання прос того й роз гор ну того пла нів, кон с пек ту вання, ано ту вання 
й рефе ру вання, під го товка огля дів, скла дання біб ліо гра фіч них опи сів, 
оформ лення цитат та поси лань, списку вико рис та ної літе ра тури тощо);

– во ло діння тех но ло гією інфор ма цій ного само за без пе чення, тобто 
уміння вико рис то ву вати отри ману інфор ма цію у своїй навчаль ній або 
пізна валь ній діяль ності.

Ово ло діння інфор ма цій ною куль ту рою – це шлях уні вер са лі за ції 
якос тей людини, що сприяє реаль ному роз умінню людини самої себе, 
свого місця й своєї ролі в сус піль стві. Значну роль у фор му ванні інфор-
ма цій ної куль тури від іграє освіта, яка пови нна фор му вати нового фахівця 
інфор ма цій ного сус піль ства. У цього фахівця необ хідно виро бити такі 
навички й уміння: дифе рен ці а ції інфор ма ції, виок рем лення зна чу щої 

150

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



інфор ма ції, вироб лення кри те ріїв оці ню вання інфор ма ції, «вироб ля ти» 
інфор ма цію та вико рис то ву вати її.

Озна кою інфор ма цій ної куль тури є не лише отри мання най різ но ма-
ніт ні шої та різ ної за якістю інфор ма ції, а й уміння виби рати з вели кого 
масиву наяв ної інфор ма ції най більш важ ливу й потрібну. Якщо раніше 
сто яло питання «Що чита ти?», то сьо го дні дедалі час тіше вини кає 
питання «Що не чита ти?». Якщо праг нути про чи тати весь мате ріал, 
який є на певну тему, то не зали шиться часу для того, щоб внести свій 
вклад у вирі шення цієї про блеми. «На пер ший план сьо го дні вису ва ється 
не збір інфор ма ції, – зазна чає Е. Тофф лер, – а вміння від шу кати у всій масі 
даних те, що необ хідно, вірно про ана лі зу вати від сі яні від омості і вчасно 
над ати їх потріб ному замов ни ку» [6]. До того ж потрібно вміти обро бити 
інфор ма цію від по від ним чином, що не менш важ ливо, ніж без по се ре д ньо 
зміст інфор ма ції.

Про блема роз витку інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів є сьо го дні 
однією з най важ ли ві ших в освіті. Низь кий рівень інфор ма цій ної куль тури 
осо бис тості стає на пере шкоді її адап та ції та соці а лі за ції, пере шко джає 
про фе сій ній орі єн та ції та ста нов ленню як пов но прав ного члена сус піль ства.

Го ло вною метою освіти стає роз ви ток інфор ма цій ної куль тури тих, 
хто навча ється, тобто під го ту вати їх до життя в про фе сій ній діяль ності 
у висо ко роз ви ну тому інфор ма цій ному середо вищі, навчити їх само стійно 
діяти в цьому середо вищі, ефек тивно вико рис то ву вати його мож ли вості 
й захи ща тися від нега тив них впливів.

На сьо го дні існу ють такі загаль но ме то до ло гічні при нципи й умови 
орга ні за ції інфор ма цій ної освіти:

1. При нцип куль ту ро ло гіч ного під ходу. Він базу ється на усві дом-
ленні гли бо кої вза є мо дії кате го рій «інфор ма ція» та «куль ту ра», 
на уяв ленні про те, що інфор ма ційна куль тура є невід’єм ною час ти ною 
загаль ної куль тури людини. З пози ції куль ту ро ло гіч ного під ходу інфор-
ма ційна куль тура закла дає сві то глядні наста нови осо бис тості; фор мує 
її цін нісні орі єн та ції щодо інфор ма ції як до еле мента куль тури; стає 
на пере шкоді дегу ма ні за ції й заміні духов них цін нос тей досяг нен нями, 
поява яких зумов лена нау ково-тех ніч ним про гре сом і без пре це дент ним 
зрос тан ням та роз вит ком нових інфор ма цій них тех но ло гій в інфор ма-
цій ному сус піль стві.

2. При нцип сис тем ного під ходу дає змогу забез пе чити ціліс ність 
пода вання фено мену інфор ма цій ної куль тури, подо лати за раху нок 
вве дення єди ної мето до ло гіч ної бази ізо льо ва ність під час роз гляду 
таких його тра ди цій них ком по нен тів, як біб ліо течно-біб лі ог ра фічні 
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знання, куль тура читання, ком п’ю терна гра мот ність, реа лі зу вати від по-
відно до тези «ціле більше, ніж сума його час тин» досяг нення нової 
якості у визна ченні змісту поняття «інфор ма ційна куль ту ра» як запо руки 
ефек тив ної діяль ності сто совно вирі шення про блеми інфор ма цій ної 
під го товки тих, хто навча є ться.

3. При нцип інтег ра тив ності дає мож ли вість побу дови єди ної стра те гії 
й так тики фор му вання інфор ма цій ної куль тури осо бис тості з орі єн-
та цією на орга нічну вза є мо дію як освіт ніх, так і біб ліо течно-ін фор ма-
цій них уста нов, кожна з яких від по відно до своєї спе ци фіки покли кана 
стати учас ни ком інфор ма цій ного загаль ного навчання. Реа лі за ція цього 
при нципу від кри ває перс пек тиви гар мо ні за ції роботи цих соці аль них 
інсти ту тів задля досяг нення спіль ної мети – фор му вання інфор ма цій ної 
куль тури осо бис тості.

4. При нцип діяль ніст ного під ходу озна чає, що фор му вання інфор-
ма цій ної куль тури буду ється не з пози ції біб лі о те каря, який нама га ється 
пояс нити корис ту вачу, як влаш то вана біб лі о тека, інфор ма ційна служба 
або ком п’ю тер, а також поін фор му вати про тон кощі біб ліо течно-біб лі ог-
ра фіч ної, інфор ма цій ної, ком п’ю тер ної тех но ло гії, а з пози ції корис ту вача, 
спо жи вача інфор ма ції, вихо дячи з тих інфор ма цій них завдань, які він має 
вирі шу вати під час своєї навчаль ної, пізна валь ної чи твор чої діяль ності.

5. При нцип тех но ло гіч ного під ходу дає мож ли вість роз гля дати 
фор му вання інфор ма цій ної куль тури того, хто навча ється, як педа го гічну 
тех но ло гію, що вклю чає певну сукуп ність мето дів і засо бів, що забез пе-
чу ють досяг нення зада ного резуль тату. Перед ба чає детальне визна чення 
кін це вого резуль тату та обо в’яз ко вий конт роль його точ ності як основи 
здо буття про дук ції із зада ними пара мет рами. Обо в’яз ко вими вимо гами 
при цьому є масо вість. Пору шення цих вимог і від сут ність хоча б одного 
еле мента в зада ному тех но ло гіч ному лан цюзі неми нуче при зво дить 
до зни ження якості резуль та тів.

Про цес фор му вання інфор ма цій ної куль тури осо бис тості лише тоді 
набуде ста тусу тех но ло гії, коли визна чено про граму діяль ності з чітко 
сфор му льо ва ною метою, вста нов ле ною послі дов ністю дій, які при во дять 
до досяг нення постав ле ної мети (навчальна про гра ма); є засоби реа лі-
за ції постав ле ної мети (навчально-ме то дичні, тех нічні тощо); вста нов лені 
вимоги до кін це вого про дукту (знань й умінь) на кож ному етапі навчання; 
існу ють інстру менти виміру рівня інфор ма цій ної куль тури (тести, 
конт рольні завдання тощо).

6.  При нцип без пе рерв ності перед ба чає вико рис тання мож ли вос тей 
усіх ланок сис теми без пе рерв ної освіти (почат ко вої, загаль ної, серед ньої 
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й потім подаль шої) для фор му вання інфор ма цій ної куль тури осо бис-
тості. При цьому на кож ній із цих ланок навчання осно вам інфор ма цій ної 
куль тури має бути обо в’яз ко вим і спе ці ально орга ні зо ва ним.

 У сукуп ності роз гля нуті вище при нципи й під ходи є кон цеп ту аль ними 
осно вами фор му вання інфор ма цій ної куль тури осо бис тості й можуть 
бути позна чені як діяль ністно-цін нісна тех но ло гія, що є меха ніз мом 
вклю чення тих, хто навча ється, у фор му вання інфор ма цій ної куль тури. 
Перед ба ча ючи єди ний сис тем ний під хід до про цесу навчання, вона 
реа лі зу ється в умо вах осо бис тісно-орі єн то ва ного й дифе рен ці йо ва ного 
навчання через пошу кову й інте лек ту ально-піз на вальну діяль ність тих, 
хто навча ється, засно вану на інтег ра ції знань і нави ків, і спи ра ється 
на інфор ма ційно-куль тур ний і куль турно-цін ніс ний зміст освіти.

Ді яль ність біб лі о тек є важ ли вим фак то ром вихо вання інфор ма-
цій ної гра мот ності осо бис тості. Ця діяль ність спрямована, з одного 
боку, на забез пе чення основ них умов навчання та нау ко вої діяль ності, 
з дру гого – на куль тур ний роз ви ток осо бис тості. Біб лі о теки здійс ню ють 
ком плекс ний під хід до фор му вання інфор ма цій ної куль тури, вико рис-
то ву ючи засоби та методи кори гу вання та керу вання цим про це сом; 
над ають мож ли вість об’єд ну вати пізна вальну й прак тичну інфор ма ційну 
діяль ність сту ден тів. Завдання біб ліо теч ної сис теми поля гає в забез-
пе ченні при нци по вої мож ли вості зв’язку між доку мен том і корис ту-
ва чем. Виок рем лю вати ж необ хідну інфор ма цію з доку мента, оці ню вати 
й пере осмис лю вати її – доля корис ту вача [10].

Про цес фор му вання інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів потре бує 
дифе рен ці йо ва ного під ходу, під бору мето дик і про грам навчання з ура ху-
ван ням про фе сій ної спе ці а лі за ції корис ту ва чів, рівня їхніх інфор ма цій них 
потреб та інфор ма цій ної під го товки, наяв них нави чок воло діння ком п’ю-
тер ною тех ні кою та має здійс ню ва тися в біб ліо теці в п’я тьох напрямах:

1. Робота з удо ско на лення ком плек ту вання та роз криття біб ліо теч них 
фондів.

2. Систематичне вивчення дина міки  інфор ма цій них потреб  корис-
ту ва чів, особ ливо пов’я за них із цін нісно-орі єн та цій ною, пізна валь ною, 
вироб ни чою діяль ністю.

3. Ство рення ком форт них умов для задо во лення інфор ма цій них потреб 
корис ту ва чів.

4. Удо ско на лення роботи з під ви щення рівня біб ліо течно-біб лі ог ра-
фіч них та інфор ма ційно-ко м п’ю тер них знань.

5. По пуля ри за ція та рек лама інфор ма цій них послуг біб лі о теки [7].
Ді яль ність біб лі о теки спря мо вана на під ви щення інфор ма цій ної освіти 
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сус піль ства. Проте суто інфор ма ційна гра мот ність та її поши рення серед 
корис ту ва чів біб лі о теки перед ба чає озна йом лення чита чів з мож ли-
вос тями та інфор ма ційно-до ку мен таль ними ресур сами біб лі о теки; 
вихо вання довір ли вого став лення до неї; бажання стати її постій ними 
від ві ду ва чами; фор му вання в чита чів знання основ них інфор ма цій них 
дже рел та нави чок їх вико рис тання; фор му вання нави чок у сфері 
біб ліо течно-біб лі ог ра фіч них та інфор ма ційно-ко м п’ю тер них знань; 
озна йом лення з інфор ма цій ними послу гами біб лі о теки; озна йом лення 
з про від ними кни го схо ви щами світу, архі вами, музе ями, центрами інфор-
ма ції та доку мен та ції, бан ками даних і базами знань, існу ю чими інфор ма-
цій ними сис те мами, вір ту аль ними біб лі о те ками гло баль ної ком п’ю тер ної 
мережі, мож ли вос тями вико рис тання інфор ма цій них ресур сів за межами 
біб лі о теки; навчання чита чів корис ту ванню інфор ма ційно-по шу ко вою 
сис те мою в тра ди цій ному та авто ма ти зо ва ному режи мах; їх озна йом-
лення з мето дами ана лі тико-син те тич ної обробки доку мен тів і пере робки 
інфор ма ції.

Остан нім часом стве р джу ється погляд на біб лі о теки як на орга нічну 
час тину інфор ма цій ного середо вища сус піль ства. До їх вели чез них 
інфор ма цій них ресур сів дода ються ком п’ю тери, про грамні засоби, 
маши но чи тані дже рела інфор ма ції, а мож ли вість під клю чення до між на-
род них ком п’ю тер них мереж зба га чує їх ще й сві то вими інфор ма цій ними 
ресур сами. Фор му вання інфор ма цій ної куль тури чита чів, яка вклю чала б 
не тільки тра ди ційну біб ліо течно-біб лі ог ра фічну куль туру, а й уміння 
опе ру вати інфор ма цією з вико рис тан ням сучас них ком п’ю тер них 
засо бів, тобто поєд ну вала б тра ди цій ний біб ліо гра фіч ний інстру мен-
та рій з ком п’ю тер ними засо бами, є однією з голо вних функ цій сучас ної 
біб лі о теки. Для її реа лі за ції біб лі о теки пови нні пере йти від тра ди цій ної 
про па ганди біб ліо течно-біб лі ог ра фіч них знань серед чита чів до їх ціле-
сп ря мо ва ної інфор ма цій ної освіти [9].

Ви хо вання інфор ма цій ної куль тури осо бис тості вза галі є сус піль ною 
про бле мою. Тому під час орга ні за ції цієї роботи обо в’яз ково треба вра хо-
ву вати сту пінь роз витку нау ково-ін фор ма цій них та біб ліо течно-біб лі ог-
ра фіч них ресур сів міста (райо ну) в цілому, а також кож ного окре мого 
закладу, при чет ного до цієї справи; брати до уваги роз га лу же ність 
сис теми інфор ма цій ної освіти та її спад ко вість; напо лег ливо роз ви вати 
коор ди на ційні та коо пе ра ційні внут рі ш ньо ві домчі й між ві домчі зв’язки.

Про цес фор му вання інфор ма цій ної куль тури чита чів потре бує 
дифе рен ці йо ва ного під ходу, під бору мето дик і про грам навчання з ура ху-
ван ням про фе сій ної спе ці а лі за ції чита чів, рівня їхніх інфор ма цій них 
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потреб та інфор ма цій ної під го товки, наяв них нави чок воло діння ком п’ю-
тер ною тех ні кою. Особ ливе місце в цій роботі з різ ними кате го рі ями 
чита чів нале жить дер жав ним пуб ліч ним біб лі о те кам [9].

Форми, методи, зміст інфор ма цій ної освіти читача визна ча ються 
не тільки рів нем його куль тури читання або про фе сій ними потре бами, 
а й умо вами праці в біб ліо теці, нерідко ситу а тив ними мето дами обслу-
го ву вання: в одних випад ках, напри клад, біб лі о те кар може по пулярно 
роз’яс нити пра вила роз ста новки книг на поли цях, при нципи корис ту-
вання алфа вітно-пред мет ним покаж чи ком до сис те ма тич ного ката логу 
й кар то теки ста тей, в інших – необ хідне зна йомство з від по від ними 
ДСТами й доку мен та цією, що рег ла мен ту ють пра вила опису видань.

Форми навчання від різ ня ються спо со бом пере да вання інфор ма ції, 
широ тою охоп лення ауди то рії: це виставки, огляди, кон суль та ції, біб ліо-
гра фічні уроки, екс кур сії, дні біб ліо гра фії, путів ники, мето дичні поради 
тощо. Від омо, що пере вагу читачі над ають най менш зафор ма лі зо ва ним 
захо дам, до яких можна віднести:

– огля дові екс кур сії по біб ліо теці й стислі лек ції з основ інфор ма-
цій ного пошуку для чита чів, що тільки запи са ли ся;

– на дання чита чам мож ли вості само стійно навча тися з вико рис тан ням 
аудіо- і від ео ма те рі а лів;

– роз по всю дження путів ни ків по фон дах і ката ло гах, пам’я ток чита чам 
для само стій ної орі єн та ції;

– роз ви ток сис теми наоч них засо бів опо ві щення про струк туру біб лі-
о теки, її довід ково-по шу ко вий апарат;

– під го товка й видання мето дич них порад з корис ту вання базами даних 
й елект ро нним ката ло гом;

– ор га ні за ція кур сів з навчання корис ту ва тися ком п’ю тер ною тех ні кою 
[10].

В умо вах фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства біб лі о теки мають 
забез пе чу вати корис ту ва чам доступ до елект ро нних ката ло гів інших 
біб лі о тек, до елект ро нних жур на лів, до всіх баз даних, які є в біб лі о-
те ках та інфор ма цій них центрах. Це дає мож ли вість навіть від да ле ній 
біб ліо теці забез пе чити корис ту ва чам той же обсяг, гли бину та якість 
інфор ма ції, як і у вели кій біб ліо теці, вра хо ву ючи спе ци фіку регі ону, 
потреби й запити орга ні за цій, під при ємств, уста нов, фірм, тобто як колек-
тив них, так й інди ві ду аль них користува чів інфор ма ції.

У зв’язку з цим одним з напря мів діяль ності біб лі о теки пови нно стати 
навчання чита чів корис ту ванню ком п’ю тер ною тех ні кою, яке може здійс-
ню ва тися на комер цій ній основі. Цей напрям може бути реа лі зо ва ний 
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на базі спе ці ально облад на ного ком п’ю тер ного класу, де вод но час можуть 
про хо дити курс навчання не тільки читачі, а й пра ців ники біб лі о теки.

Ав то ма ти за ція біб ліо теч них про це сів, у свою чергу, потре бує від біб лі-
о те ка рів уміння пра цю вати з елект ро нними базами даних, воло діння 
ком п’ю тер ними тех но ло гі ями, що стає обо в’яз ко вою умо вою фахо вої 
під го товки пра ців ни ків біб ліо течно-ін фор ма цій ної сфери. Тому вини кає 
про блема адек ват ного під ви щення інфор ма цій ної куль тури біб ліо теч них 
фахів ців, які сьо го дні пови нні бути не тільки «лоц ма нами книж ко вих 
морів», а й наві га то рами ком п’ю тер них мереж, чия діяль ність фор мує 
нове інфор ма ційне середо вище [10].

Най більш ефек тив ною фор мою вза є мо дії біб лі о те каря й читача 
є діа ло гова форма спіл ку вання. Інди ві ду альне кон суль ту вання має бути 
пре ва лю ючим у роботі з чита чами й має супроводжу вати обслу го ву вання 
в різ них від ді лах біб лі о теки.

По зи тивні резуль тати має також інфор ма ційна освіта чита чів у про цесі 
вико нання їхніх запи тів, тому що читач при цьому вияв ляє осо бисту 
заці кав ле ність у сприй нятті інфор ма ції. Таким чином, довід ково-біб-
лі ог ра фічне обслу го ву вання можна вико рис то ву вати як базову форму 
інфор ма цій ного навчання, під час якого про хо дить засво єння чита чем 
основ біб ліо гра фіч ної, інфор ма цій ної гра мот ності, закріп лення нави чок 
само стій ного пошуку літе ра тури.

Рі вень інфор ма цій ної куль тури осо бис тості вияв ля ється в його інфор-
ма цій ній пове дінці. Інфор ма ційна пове дінка, з одного боку, від обра жає 
актив ність осо бис тості як суб’єкта, що пізнає, його уміння орі єн ту ва тися 
в інфор ма цій ному прос торі. З іншого боку, в інфор ма цій ній пове дінці 
вияв ля ється міра доступ ності й ком форт ності вико рис тання сукуп них 
інфор ма цій них ресур сів, тобто ті мож ли вості, що сус піль ство надає 
людині, яка прагне від бу тися як осо бис тість і про фе сі о нал.

Су часна інфор ма ційна куль тура за своїм зміс том є орга ніч ним цілим. 
Вона постає як сту пінь доско на лості людини, сус піль ства в цілому або 
пев ної його час тини з вико рис тання інфор ма ції в усіх мож ли вих фор мах 
жит тє ді яль ності.

В інфор ма цій ному сус піль стві, засно ва ному на знан нях, новою 
інфор ма цій ною куль ту рою пови нні воло діти не тільки фахівці, а й все 
діє здатне насе лення. Це при пус кає під ви щення його загаль ного інте лек-
ту аль ного рівня, більш широке зна йомство з досяг нен нями нау ково-
тех ніч ного про гресу й мож ли вос тями їх вико рис тання в соці аль ній 
прак тиці. У про цесі інфор ма цій ної вза є мо дії між нау кою й сус піль-
ст вом, що в останні деся ти річчя стає дедалі більш інтен сив ним, дуже 
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важ ливо забез пе чити визна че ний рівень інфор мо ва ності сус піль ства 
про соці ально зна чущі тен ден ції роз витку нау ково-тех ніч ного про гресу. 
Сус піль ство пови нно бути зазда ле гідь під го тов лене до сприй няття нових 
досяг нень науки, тех ніки й тех но ло гій. Насам пе ред це сто су ється інфор-
ма цій ної сфери сус піль ства, у якій зміни від бу ва ються най більш швидко 
та є най більш ради каль ними.

Здат ність сус піль ства досить швидко сприй мати й прак тично вико рис-
то ву вати в інте ре сах забез пе чення своєї жит тє ді яль ності нові знання, 
тех но ло гії, тех нічні засоби й інфор ма ційні ресурси стан о вить нову інфор-
ма ційну куль туру сус піль ства. Рівень роз витку цієї куль тури, зок рема, 
може бути важ ли вим інтег раль ним показ ни ком рівня роз витку сус піль ства 
в інфор ма цій ному сто літті. На жаль, інфор ма ційна куль тура поки є показ-
ни ком не загаль ної, а швидше про фе сій ної куль тури людини. Осно вою 
інфор ма цій ної куль тури можуть висту пати знання про інфор ма ційне 
середо вище, про закони її функ ці о ну вання, уміння орі єн ту ва тися в інфор-
ма цій них пото ках. Пріо ри тет ність в інфор ма цій ній полі тиці, під ви щення 
рівня інфор мо ва ності насе лення та якості осві т нього про цесу, уміння 
пра цю вати в сучас них інфор ма цій них мере жах, корис ту ва тися новими 
типами ком п’ю тер ної тех ніки дещо дає мож ли вість сфор му вати нову 
інфор ма ційну культуру.

Ідея інфор ма цій ної освіти й під ви щення інфор ма цій ної куль тури 
осо бис тості на сьо го дні вже «пере рос ла» наці о нальні кор дони й при дбала 
гло баль ний харак тер, що зна ме нує вхо дження людини в інфор ма ційне 
сус піль ство. Таким чином, про блема фор му вання нової інфор ма цій ної 
куль тури сус піль ства є ком плекс ною, бага то ас пект ною, що сьо го дні існує 
в при нци пово новому інфор ма цій ному середо вищі.
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